

## **Медицинский экспорт: ключевой двигатель кубинской экономики.**

Поскольку Куба является небольшим островным государством в Карибском бассейне и всегда находится в списке экономического эмбарго США с 1959 года, трудно объяснить, почему Куба всегда является одной из стран с ведущими в мире медицинскими системами.

### **Медицина основана на самообеспечении**

3 ноября 2022 года резолюция Генеральной Ассамблеи ООН, призывающая США прекратить экономическое эмбарго против Кубы, была принята 185 голосами за и только 2 голосами против (включая США и Израиль). Это уже 30-й раз, когда Генеральная Ассамблея ООН проголосовала за то, чтобы призвать США отменить экономическое эмбарго против Кубы. Этот шаг демонстрирует неустанные усилия Кубы заручиться поддержкой международного сообщества для устранения барьеров, которые называют «бесконечным штормом» для экономики страны. По мнению наблюдателей, хотя конечная цель - заставить США снять санкции не была достигнута, резолюция Генеральной Ассамблеи ООН еще раз показывает правильность самостоятельной внешней политики, гуманизма и широкой поддержки Кубы международным сообществом.

По статистике ООН, санкции США нанесли Кубе ущерб на сумму более 160 миллиардов долларов за последние 6 десятилетий. В этом крайне сложном контексте кубинское правительство по-прежнему упорно строит независимую, самостоятельную политическую систему, стремясь укрепить внутреннюю силу на основе ведущей в мире системы медицины и образования.

В 2015 году генеральный директор Всемирной организации здравоохранения Маргарет Чан назвала Кубу одной из ведущих стран мира в области здравоохранения. Система общественного здравоохранения Кубы бесплатна для всех граждан. В среднем ежегодно карибское островное государство тратит около 23% своего национального бюджета на здравоохранение и 30% на образование. Правительство управляет всеми медицинскими учреждениями и услугами. Программа всеобщей вакцинации и всеобщее медицинское обслуживание почти уничтожили такие заболевания, как полиомиелит, краснуха, туберкулез, ветряная оспа... Куба является одной из стран с самой высокой долей врачей в мире: около 8,4 врачей на 1000 человек, в то время как это соотношение в США составляет всего 2,6. О превосходстве системы здравоохранения Кубы свидетельствует также тот факт, что эта страна всегда находится на переднем крае исследований, разработки вакцин и передовых

методов лечения. По данным официальной статистики, в период с 2004 по 2015 год на Кубе с помощью трансплантации стволовых клеток, одного из самых современных методов лечения заболеваний, смертельных на сегодняшний день, прошли лечение более 9 тысяч пациентов.

### **Медицина стала опорой внешней политики и движущей силой экономики.**

Кубинское здравоохранение на протяжении последних 60 лет не только способствует улучшению здоровья людей, но и всегда играло важную роль в реализации внешней политики, став ключевой движущей силой экономики.

После кубинской революции 1959 года страна начала отправлять бригады медицинской помощи за границу, особенно в Латинскую Америку, Африку и Океанию. В 2007 году имеются 42 000 кубинских сотрудников международного сотрудничества в 103 странах, в том числе более 30 000 медицинских работников и 19 000 врачей. С 1963 года Куба направила около 600 000 медицинских работников для оказания помощи более чем 160 странам, в основном развивающимся странам, что больше, чем во всех странах «Большой восьмерки» вместе взятых. Помимо цели поддержки стран и национально-освободительных движений, программа здравоохранения Кубы также участвует во многих глобальных спасательных и гуманитарных мероприятиях. В 1960, 1972 и 1990 годах Куба отправляла группы экстренной помощи в Чили, Никарагуа и Иран после землетрясений. Кубинские медицинские миссии также были отправлены в Гондурас, Гватемалу и Гаити после урагана «Митч» и урагана «Жорж» в 1998 году. Во время пандемии COVID-19 кубинская медицинская бригада из более чем 50 медицинских сотрудников была отправлена в регион Ломбардия (Италия), место, где больше всего пострадала от пандемии. Кубинские медицинские бригады также участвуют в поддержке борьбы с Covid во многих частях Латинской Америки, Карибского бассейна, Азии, Африки и Ближнего Востока.

Продолжение и наследие «дипломатии здравоохранения» в духе пролетарского интернационализма и гуманизма считается одним из столпов внешней политики Кубы. Кубинская медицинская миссия не только создает предпосылку для восстановления дипломатических отношений со многими странами мира, но и способствует продвижению имиджа страны и гуманистической идеологии, помогая Кубе всегда завоевывать любовь и поддержку международного сообщества.

В экономическом плане экспорт медицинских товаров играет важную роль в экономической структуре Кубы. По данным The Economist, в 2019 году на международные услуги медицинской поддержки пришлось 46% экспорта Кубы

и 6% ВВП. По оценкам, отправка медицинских специалистов за границу поможет Кубе зарабатывать около 11 миллиардов долларов США в год. Кроме того, благодаря высококачественной медицинской системе Куба ежегодно принимает тысячи людей из стран Латинской Америки и Европы для «медицинского туризма». Большинство медицинских туристов привлекают медицинский опыт и преданность врачей, а также возможность насладиться дешевыми курортами на Кубе. В некоторых кубинских больницах также созданы специализированные отделения с высококвалифицированными врачами для обслуживания иностранцев. Кубинское правительство также создало систему медицинского обслуживания иностранцев (Sevimed) в дополнение к Кубинской организации коммерциализации медицинских услуг (CSMC) с задачей продвижения медицинских услуг для иностранных посетителей. Несмотря на трудности и ограничения экономики, Кубинский Гаванский латиноамериканский медицинский университет с 1999 года по настоящее время предоставляет бесплатное обучение более чем 35 000 врачей примерно из 140 стран.